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Landningsskyldighet innebär att alla fångster av kvoterade arter ska registreras, landas och räknas av kvoterna oavsett storlek. Den införs stegvis för olika havsområden, arter och fisken inom EU och ska vara helt införd 2019. På grund av landningsskyldigheten träder nya redovisningsregler i kraft i form av att fångsten ska redovisas i över och under MRB (minsta referensstorlek för bevarande). Fångst som landas över MRB ska redovisas som LSC (Legally Sized Catch). Fångst som landas under MRB ska redovisas som BMS (Below Minimum Size). Dessa koder ska användas av bland annat fiskare och förstahandsmottagare i samband med redovisningen av fångst ifrån havet som landas och säljs.

Nu är våra datasystem för avräkningsnotor och deklarationer om övertagande anpassade för att registrera stor och liten fisk. Detta innebär att du som förstahandsmottagare nu måste anpassa ditt system så att du kan skicka dina XML-filer med information om stor och liten fisk till Havs- och vattenmyndigheten. Anpassningen av systemen för XML-filer ska vara klar senast den 1 januari 2017. 

Förstahandsmottagare har en viktig roll i att informationen om stor och liten fisk från landningen följer med i ytterligare led. Denna information krävs för att kunna spåra fisk från hav till tallrik. 



Beskrivning över tekniska implementationsförändringar
För att anpassa elektroniska avräkningsnotor eller deklarationer om övertagande efter de nya redovisningsreglerna behöver ytterligare information inkluderas i XML-meddelandet. För varje fångst som avräknas måste information om stor och liten fisk inkluderas. 
Giltiga värden är:
· LSC (Legally Sized Catch)
· BMS (Below Minimum Size)
Detta innebär att du som förstahandsmottagare måste anpassa ditt system med en ny uppdaterad version av XSD-schemat. Ett nytt element i XSD-schemat har tillkommit som heter catchRule. Detta element kan enbart innehålla värdet LSC eller BMS.
Exempel:
<SPE SN="COD" WT="100">
<RAS FA="27" SA="3" ID="d" SD="24"/>
	<PRO FF="A" PS="FRE" PR="GUT"/>
	<catchRule>LSC</catchRule>
</SPE>
Det finns idag möjlighet att testa av uppladdningen av avräkningsnotor eller deklarationer om övertagande med det nya XML-meddelandet mot Havs- och vattenmyndighetens testmiljö. I produktion kommer du under en övergångsperiod att parallellt kunna ladda upp avräkningsnotor och deklarationer om övertagande med nuvarande XSD-schema samt även utifrån det nya XSD-schemat. 


Med dina inloggningsuppgifter kommer du åt Havs- och vattenmyndighetens test- och produktionsmiljöer för uppladdning av notor och deklarationer via följande webbadresser: 
· Test
· Version 2 (landningsskyldighet)
· https://salesnotestest.havochvatten.se/salesnotes/v2 

· Produktion
· Version 1 (nuvarande)
· https://salesnotes.havochvatten.se/salesnotes
· Version 2 (landningsskyldighet)
· https://salesnotes.havochvatten.se/salesnotes/v2

Ytterligare information finns att hämta på Havs och vattenmyndighetens hemsida www.havochvatten.se och i följande regelverk:
· (EG) nr 1224/2009 – Kontrollförordningen, artikel: 59, 63, 64, 66, 67
· (EG) nr 404/2011 – Genomförandeförordningen, artikel: 91
· (EG) nr 850/98 – Tekniska regleringar, bilaga: XII, lista över mått på Minsta referensstorlek för bevarande
· (EG) nr 2406/96 – Marknadsnormer för saluföring, bilaga; II storlekskategorier
· (EG) nr 2187/2005 – TAC Östersjön, Bälten och Öresund
· (EG) nr 1396/2014 – Utkastplan för Östersjön
· FIFS 2004:25 – Resurstillträde och kontroll, kapitel: 10, 11
· FIFS 2004:36 – Om fiske i Skagerak, Kattegatt och Östersjön, kapitel 3, 16§ 



Som bilaga i detta brev hittar du exempel på hur XML-meddelandet kan se ut med det nuvarande formatet samt exempel på hur XML-meddelandet kan se ut med det nya anpassade formatet. För att komma åt exemplen på XML-meddelande elektroniskt samt för att se fullständig XSD-specifikation för filformat XML elektroniskt se vår hemsida www.havochvatten.se under fiske & fritid/ yrkesfiske/ manualer för verksamma inom yrkesfiske/ förstahandsmottagare och följande dokumentnamn:
· ”XSD-specifikation för filformat XML – ny version landningsskyldighet”
· ”XSD-specifikation för filformat XML – nuvarande version”
· ”XML-meddelande avräkningsnota – ny version landningsskyldighet”
· ”XML-meddelande avräkningsnota – nuvarande version”

Har du frågor med anledning av detta brev vänligen kontakta:
· Lena Pettersson på telefon: 010 - 698 62 76 eller på e-post: lena.pettersson@havochvatten.se och avrnotor@havochvatten.se 

Har du systemtekniska frågor i och med anpassningen vänligen kontakta:
· Christopher Zimonyi på e-post: christopher.zimonyi@havochvatten.se   



Med vänlig hälsning,
Avdelningen för fiskförvaltning
Havs- och vattenmyndigheten
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